

当前位置: 网站首页 > 学术争鸣

文学所 院网首页 文学系 本网首页 博士后

文学评论网络版 文学遗产网络版 文学年鉴网络版 文学人类学通讯

学界要闻 学者风采 原创天地 学人访谈 比较文学 论著评介 域外汉学 学术争鸣

专题研究 诗文鉴赏 古籍整理

用户: 注册 会员中心 投稿指南 联系我们

密码:

登录

2010年7月2日 星期五

收藏文章

阅读数[439]





周访问排行

月访问排行

总访问排行

- 鲁迅和许广平犯有"通奸"罪吗?
- 现实主义还是色情主义?
- "一切好诗到唐已被做完"了吗?
- 不要把张爱玲和胡兰成混为一谈
- 论中西文人女性人体描写的审美特征...
- 文学如何向现实"说话"
- 新诗创世何劳胡适尝试
- 当代文学的若干问号
- 期待新的中国文学批评史
- 暖昧的"民间":"断裂问卷"与90…

网友评论 更多评论 如果您已经注册并经审核成为"中国文学 网"会员,请登录后发表评论;或者 您现在 注册成为新会员? 诸位网友, 敬请谨慎网上言行, 切莫对 他人造成伤害。 v 验证码: UH8Z 发布

两种空洞应该远离——读诗近感

桂兴华

- •有些诗人被当今社会抛弃,除了外部原因,还有自己存在的问题。
- ◆大题材的制作手法,是从小处着眼。细腻往往比雄壮更有感染力。有感染力,才有震撼力。诗得融入生 活细节,具体而富于可感性,以避免空泛之病。
- ●诗人的时代责任感过去曾经被过分地夸张,但现在又羞于谈唱响"主旋律",这也不对。

有一种议论:"现在还写诗,你有病吧。"不能这么说!不是所有的诗人都有病。有些诗人被当今社会抛 弃,除了外部原因,还有自己存在的问题。

首先,那些爱躲在狭窄的小圈子里、自命清高的诗人要自省。这是一种很顽固的空洞。随便翻开一本年度 诗歌选,挑两首诗看看。《和女友玩拼图游戏》中写道:"把一个没有身份证件的胖子大卸八块/把另一个 没有身份证件的胖子大卸八块/把它们洗干净/煺毛/放在一个锅里蒸/你还能组装出原来那一个/可爱的胖子 吗。"《春天的树》这样写:"春天早已过去/这我知道/我看见春天的树/长满秋天的山坡/叶子掉光了/那些 爬上树的人/终于被我看见。"

谁也没有反对你抒发个人的情感,问题是你没有传递出新生活的信息。我劝你折射出历史的风貌,也许要 求太高了。你的内心情感是不是太萎缩了?没追求精神的高度。风景难道就这样令人心冷?没有鲜龙活跳 的人物、具有时代特征的事物出现在你的笔下,是你的悲哀啊。火热的生活已被你挡在了门外,思维就会 呆板,文字就会晦涩,怎么发出时代的声音?你会感到星期六义务劳动的神圣吗?你会看到那些湿漉漉的 工作服,还紧贴着许许多多浑身大汗的人们吗?我们都是芸芸众生,但反映家长里短却有高低之分。高伐 林写《高考分数线》,赵恺写《产假后的女工上班》,最近《诗刊》第三期迅速反映抗雪灾的《在南下的 客车里》、《一辆汽车在风雪中爬》、《抬电杆进山的人》、《听父亲在电话里说雪》、《致照片上啃雪 团的士兵》、《春运,一个"中国制造"的词》等诗篇都有一丛情感的烈焰融化了冰雪,有"阳光缺席之 后的人性阳光",都没有丢失时代之魂,"歌诗合为时而著"。

那么,视野广阔的诗就肯定一片阳光吗?也不。反映大众题材的诗,也有空洞的情况。那些乏味的诗句令 人讨厌:"顶尖的智慧被你的才子运用/拼搏的神气被你的健儿崛起"。"你是大树,我是树叶/你是太阳, 我是云朵", "叱咤在世界国际舞台,舌战群儒,力挽狂澜"等等,缺少新鲜的审美发现和当代特征,纯 堆集概念。空洞的陈词滥调,怎么能激荡起读者的心灵?尤其在过节的时候。"节日诗"空话连篇,直露 而少"诗美",仅仅停留在人云亦云的层面。这也正好给冷眼相看政治抒情诗的人们,提供了病态的证 据。

诗人在建设宏大的框架时,必须加强纪实性即"落地",不能把豪言壮语当作材料,而要让诗句散发出泥 土的气息和汗水的咸味。大意境对实景的要求更加严格。生活永远是第一位的。如果让主旋律与缺乏艺术 感染力划等号,则是最大的失败。大题材的制作手法,是从小处着眼。细腻往往比雄壮更有感染力。有感 染力,才有震撼力啊。诗得融入生活细节,具体而富于可感性,以避免空泛之病。诗的新意,离不开来自奇特的意象。勤于跑,善于跑,细节掌握得多些,个人想象的空间就大些,新些。诗作想散发出浓郁的时代气息,就得挖掘藏有诗意的细节。挖这口井很辛苦。为了强调诗的感染力,必须努力再努力地深入到生活的底层,体验并发现真善、真美、真爱,然后让想象的异峰突起。

诗歌被淡忘,是由于诗人被淡忘了。诗人的时代责任感过去曾经被过分地夸张,但现在又羞于谈唱响"主旋律",这也不对。井冈山诗人胡刚毅对我说:"诗歌现在离群众、离读者、离现实生活越来越远了!大多数诗像穿着厚重的泳装在水中划游,很吃力,又特卖弄"。像《小草在歌唱》、《现代化和我们自己》、《为高举和不举的手臂歌唱》、《举起森林般的手,阻止》那样的诗篇到哪里去了?

当前,在烦琐的纠缠、喧嚣的市声里,有充沛激情、有敏锐创意、活跃在时代第一线的诗人是不是少了些?有些诗人对改革开放30周年、奥运会、世博会这样的大主题、大事件太缺乏热情,反而觉得缺席是正常的。他们缩在小楼,自成体系,洋洋得意,从没对远离火热生活的第一现场感到惭愧。他们压根儿忘记了:小格局是无法面对大时代的!

原载: 《文汇读书周报》2008-05-09

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载 永久域名:www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail:wenxue@cass.org.cn 版权所有:中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号